Programa Ciencias:
Plan Electivo Biologio

Clase 2
El Impulso Nervioso vy la Sinapsis.
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-Comprender la transmision del |mpulso nervioso.
*Reconocer laconduccion continua y la saltatoria.
*Explicar y diferenciar la sinapsis quimica de la

electrica.



El impulso nervioso

euronas conducen el impulso nervioso, el
ual vigja a traves de su membrana plasmaticao
N una direccion.

F

<1 ms

Impulso  nervioso esl - mInNaado  por
eraciones electroquimicas a nivel de la
mibrana plasmafica.




Xiste un ligero exceso
lones positivos por el
terior de la membrana y
ligero exceso de
rgas n
erior.

Potencial de Membrana
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=sta diferencia de carga eléctrica se denomina potencial
de membrana (se mide en mV).



Potencial de Membrana en Reposo

* Es el potencial de membrana de una neurona gue no
esta transmitiendo un impulso nervioso; se dice
entonces que su membrana esta polarizada.

. UETPO Celular

1. Mientras una neurona esta en
reposo, la carga eléctrica del interior

/ de su membrana es negativa.
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mantener este pofte

= La bomba de Nat/k* saca

Ingresa 2 iones de k*.

» 5 QUE Mmecanismo permite

Nnciql

de membrana en reposoe

3 lones

de Na* del citoplasma a la vez que

Medio
intracelular



Potencial de accion

s el potencial de membrana de tina netrrona
ue estd conduciendo un ..

Impulse

Corresponde a las senales =}
electricas que fransmite un .+ .
axon. .
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Movimiento de los iones positivos
Movement of the Positive lons

| poténcial de membrana en accion es de +30 mV.
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Interior de Ila neurona




Estimulo
Zona de despolarizacion
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Zona de repolarizacion

TP UIso Nervioso

cual éste ingresa a la neurona. Esto hace que la membrana
se despolarice.
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stimulo es lo suficientemente fuerte para sobrepasar
| urhbral de excitacion (-55 mV), se abren los canales de
a+ dependientes de voltaje.

edida que el Na+ ingresa a la célula se despolariza aun
s la membrana, volviéendose positiva dentro (+30 mV),
ento en el que se cierran los canales de Na+.



«Luego de que la
neurona transmitido el

Impulso nervioso Yy
sufrid una
despolarizacion, la

rana debe volver
potencial de

a /Su
reposo>».
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Despolarizacion

Repolarizacién




DESPOLARIZACION
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Repolarizacion

La repolarizacion se inicia cuando el K* sale de la
la para volver el exterior positivo, llegando hasta
-85 mV, estado Qque se conoce Ccomo
perpolarizacion.

ora actua la bomba de Nat
ingresando 2 k*, con lo cual Ig
su potencial de reposo.

do 3 Nao* e
a vuelve @




El potencial de accion

Canales de Na* dependientes de estimulo abiertos

Canales de Na* dependientes de voltaje abiertos

Canales de Na* dependientes de voltaje cerrados

[Canales de K* dependientes de voltaje abiertos

v " §—Canales de K* dependientes de voltaje cerrac
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e distinguen 2 periodos
refractarios:

Absoluto: la membrana
no responde a niNgun
estimulo;

elafivo: un estimulo muy
erfe puede provocar
respuesta  en la
mlbrana.
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Conduccion del potencial de
accion

Fl potencial de accidn
avanza en un solo sentido
a lo largo del axi<tms

+ + + + + + + + o+

Axon

+ + + + + + + + 4

~ Sentido del impulso nerv
= > = =

Hendidura
sinaptica




|
» | o sinapsis determina la unidireccionalidad de |la propagacion
del impulso nervioso.

Célula postsinaptica
Célula presinitica

Dendritas

Sinapsis

Estimulo 1 Estimulo 2




La velocidad de conduccion del impulso
nervioso aumenta con:

=Un mayor diametro del axon.

= a presencia de vaina de mielina.
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= En las fibras mielinicas hay una conduccion saltatoria del
impulso nervioso de ndédulo en ndédulo.

Conduccion continua Conduccion saltatoria
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= En las fibras amielinicas hay una conduccion contfinua del
im%ﬂso nervioso a lo largo de todo el axon.




i) O OSIS

Es la tfransmision del impulso nervioso desde
na neurona denominada presindptica. a otra
O



Sinapsis segun
las estructuras
en contacto

xgdendritica: sinapsis entre axon y dendritas.
somatica: sinapsis entre axon y soma.
oaxonica: sinapsis enfre dos axones.




Sinapsis segun la forma de transmision del impulso
nervioso

l / Sinapsis eléctrica
| Tiene lugar cuando

las células pre vy
7S postsindpticas se
e 4o accien €NCUENTTAN  UNI QS
0 e | a través de canales

; proteicos,
permitiendo que la
o corriente ionica
fluya directamente
entre las células.
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Membrana celular:

Fibra terminal envia impulsos eléctricos desde el
_____del ax6n ___ cuerpo celular o sus dendritas.
! Axon Terminal  / Cell membrane:
Fiber It sends electrical impulses from the

° [ Vd [

I I I O pS I S q U I I I I I C O cell body or its dendrites
Microtabulos
Microtubules

Vesiculas sindpticas:

son estructuras que contienen

moléculas del neurotransmisor.
[~ Synaptic Vesicles:
' They are structures that contain
neurotransmitter molecules

Botén sinaptico

Emplea un transmisor
quimico lamado

R postsinaptico m::gzﬁgggfla
neurotransmisor para e )
L] L]
conducir el impulso o
Synaptic
' Z Cleft
desde la celula P
L] 7 L]
a postsinapfica. BN,
o 9, :' \1\0\ Yoo ,g ’ Membrana celular
o o L ObleﬁVO
. Obijective Cell
e el Q“ Membrane
r:ae.-e:b.-an:: w \__Moléculas neurotransmisoras
Membrane — Neurotransmitter Molecules
Channels

sinapsis excitatoria despolariza la membrana
sinaptica, mientras que la sinapsis inhibitoria la
rpolariza.



de neuronas
presinépticas

sindpticos

Potencial Na+
de accién

Axdén de
una neurona
motora

K+

K+ Na* cqnales de K+
dependientes

de voltaje

- Canales de Na*
s/ dependientes

Canales de Ca* :
de voltaje

dependientes
de voltaje

Hendidura +

st Boton
sinaptica

sinaptico

Canales de Na* oA
dependientes Neurotransmisores N_O )
de estimulo Célula postsinaptica

Na




SINnApsIs

ndo llega un potencial de accidn a un botdn
sindpftico, se abren los canales de Ca*t dependientes
de voltgje y el ion difunde hacia el interior.

de att

Célula postsindptica

Receptores Hendidura
de acetilcolina sinaptica




3. Los neurofransmisores difunden a ftravés de la
hendidura sindptfica y se unen a receptores en la
neurona postsindptica, lo que desencadena la
apertura de canales idnicos y produce un potencial
postsindptico.

. El potencial postsinaptico
laja hasta el axon donde




Impulso
nervioso

— Mielina

& un potencial de accion llega e
t inicia la transmision sinaptica

despolarizan la membrana del

? Los canales del Na- se abren y
terminal axonico

. _— Membrana
plasmatica

La despolarizacion de la membra-
na del terminal hace que los ca-
nales de compuerta para el Ca?®*

dependientes de voltaje se abran f
\_ dep e e aje e
¢ o
= ¢ 2% "pg *
6El Ca? entra en la célula y dis- , Acetil CoA

: + 2

del neurotransmisor con la cQILna’
>

membrana presinaptica

| para la fusion de las vesiculas
L L 4

Terminal axénico ~ ,”
de la célula

Potencial _— W,

de accion

é Las moléculas del neurotrans-
misor se difunden a través de la
hendidura sinaptica y se unen a X

los receptores sobre la membra- -
L na postsinaptica

<7t / f -
- / Célula postsinaptica
6 Los receptores activados abren cana- v ! & P

les del Na* de compuerta quimica y Receptores Hendidura
despolarizan la membrana postsinapti- de acetilcolina sinaptica
ca. La propagacion de la despolariza-

cion dispara un potencial de accion en

L la membrana adyacente )

t\

. Potencial
| de accion




Presynapio
membrane

N
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Gap 20_['!\
Postsynaptic neuron Channel formed
by pores n
Pestsynaptc -
membrane each membrane
(8) An elecrical synapse (b) Gap junctions
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Unién Sinéptica
Eléctrica

Celula a5
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Sinapsis eléctrica:

cion se transmite
Nnte entre neuronas
QsO de iones.

La infor
directa
por el

sinapsis eléctrica es

ireccional.

ansmision es mas rapida.

Unién Sinaptica
Quimica

-

Sinapsis quimica:
La informacion se transmite

a traves de
neurotransmMisores.

Las membranas de los
neuronas se encuentran

separadas por la hendidura
sindptica.

La  sinapsis
unidireccional.
Su transmision es mas lenta.

quimica es



as vias nerviosas convergen y divergen

» Se produce convergencia cuando dos o mas
neuronas presindpticas establecen conexion con
una neurona postsindptica.

Axén postsinaptico
Cuerpo celular
Axoén postsinaptico Axén presindptico {\;}
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Axén presinaptico Cuerpo celular {

Sentido del |mpu|so

Convergencia y divergencia.

-\5 produce divergencia cuando una neurona presinaptica
establece conexidon con varias neuronas postsinapticas.
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PREGUNTA 64 (Médulo Electivo)

Si se quiere demostrar que un determinado axén X transmite una sefal a una
glandula y luego esta glandula libera su secrecion, ¢cual seria el experimento
mas adecuado?

A) Estimular directamente la glandula y observar el efecto sobre |la secrecidn.
B) Extraer el calcio extracelular y evaluar la secrecion de la glandula.

C) Inhibir los receptores de membrana de la glandula.

D) Cortar el axén X y comprobar que se inhibe la secrecion.

E) Cortar el axén X y evaluar la liberaciéon de neurotransmisores.

» D)

Fuente : DEMRE - U. DE CHILE, admision 2019.
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17. En los mamiferos, la sinapsis eléctrica respecto de la sinapsis quimica
ME

A) &5 mas numerosa.

B) puede ser solo inhibitoria.

C) presenta mayor retardo sinaptico.

D) presenta conduccion bidireccional.

E) libera un neurotransmisor de molécula pequena.

Fuente : DEMRE - U. DE CHILE, admision 2011.




20. Sien una sinapsis neuromuscular de mamifero se reemplaza el Ca®

ME

extracelular por el Mgz+,

su funcion en la neurona presinaptica permanece inalterada.
disminuye la exocitosis de acetilcolina desde la neurona presinaptica.
se bloquea la liberaciéon de acetilcolina desde la neurona presinaptica.
aumenta la exocitosis de la acetilcolina desde la neurona presinaptica.
aumenta la actividad de la acetilcolinesterasa en el espacio sinaptico.

mooZEz:

Fuente : DEMRE - U. DE CHILE, admision 2015.



66,

En el siguiente esquema se presenfan ftres neuronas
(K, Ly M) que integran una red nerviosa:

LCualles) de las siguientes aseveraciones s (son)
correctals) si se estimula a la neurona L en el punto R?

I} Los impulsos generados en R se desplazaran
en ambas direcciones del axon de la celula L.
Iy Debidoe al estimule R, se liberaran
neurotransmisores entre Ky L.
I} La sinapsis entre L y M permitira la propagacion
del impulso nervioso.

A)  Sdlo |

B) sololl. o

C)  Salolll. Fuente : DEMRE - U. DE CHILE, admisién 2008.
0} Saélo |y L

E) LIyl

W 2



66. El esquema representa un segmento de una fibra nerviosa
con dos estados de polaridad:

(1) (2)
++++++ + ++ 4+ + + +
_______ Ft+++++———————
——————— i i i e i S ———
i e i e e e e pp——— +++++++

(1) (2)

Al respecto, es incorrecto afirmar que

A) el segmento (1) esta mas cerca del potencial de reposo
que (2).

B) el sentido de |la propagacidén es en sentido de (1) a (2).

C) en (2) hubo apertura de los canales de sodio.

D) el segmento despolarizado de (2) estimulara al
segmento adyacente.

E) en (2) la respuesta se propaga a lo largo de toda la

membrana.

Fuente : DEMRE - U. DE CHILE, admision 2007.




Respuestas:

» |/:D
» 70:.C
» 466:D admisidon 2008
» 46:B admision 2007



